

# 多家银行下调两类存款利率 投资者多元化配置大势所趋

●本报记者 张佳琳 陈露

5月15日，多家银行下调协定存款及通知存款利率。中国证券报记者实地走访多家银行营业网点了解到，在两类存款利率下调之后，理财和保险产品成为银行客户经理重点推荐的产品。

业内人士认为，在存款利率下调的背景下，投资者在进行投资理财时，要考虑自身的风险承受能力和资金的流动性需求，进行多元化资产配置。

## 多家银行加入降息行列

“5月15日起，我行10万元以上的1天通知存款利率由1.2%下调至0.9%，7天通知存款利率由1.75%下调至1.45%。5月15日前存入，不受影响，按原利率计息。”5月15日，工商银行北京地区某支行客户经理告诉记者。

近日有关部门下发通知，自5月15日起，要求各银行控制通知存款、协定存款利率加点上限。其中，国有大行加点上限不能超过10个基点，其他金融机构不能超过20个基点。

中国证券报记者走访北京地区银行网点时发现，除工商银行外，建设银行、农业银行已将1天、7天通知存款利率下调至0.9%、1.45%。中国银行北京呼家楼支行的客户经理则表示，该行1天和7天通知存款利率仍是1.2%和1.75%，尚未接到调整通知。

除国有银行外，郑州银行、桂林银行等城商行也纷纷于5月15日下调通知存款的执行利率。巨丰投顾高级投资顾问谢后勤告诉中国证券报记者：“对于银行而言，由于贷款利率没有调整，而支付给储户的利息降低，可以降低银行的存款成本，增厚利润。”

除此之外，多家银行的协定存款利率也于5月15日有所调整。比如，桂林银



视觉中国图片

行网站公告显示，该行的单位协定存款利率下调55个基点，调整前执行利率为1.90%，调整后执行利率为1.35%，该调整于2023年5月15日开始执行。

## 理财和保险产品获青睐

“此次通知存款利率下调影响的主要是短期存款储户。”工商银行北京长椿街支行某客户经理告诉中国证券报记者，客户要么出于保本保息考量，继续选择存款产品；要么会考虑收益率可能更高的理财产品。“理财产品存在净值波动，我们会建议客户谨慎考虑。”该客户经理强调。

农业银行北京地区某支行的客户经理建议：“要是手里有通知存款产品，快到期的话不用更换产品；要是刚存没多久，建议改为理财产品或保险产品。理财产品的收益可能会高一些，但相对来说也有风险。保险产品能够锁定长期利率，进行复利，但需要拉长投资期限。”

中国证券报记者走访北京地区银

行网点时发现，近期银行客户经理重点营销的目标已转向理财类和保险产品。南京银行北京丰台区某支行客户经理介绍，当前该行热销的产品是一款中低风险理财产品，该产品近三个月以来的年化收益率为5.39%。

## 专家建议多元配置资产

多家银行下调存款利率的公告中，均提到“为推动存款利率市场化”。业内人士普遍认为，长期来看，存款利率下降是大势所趋。围绕近期多家银行下调存款利率话题，某城商行负责人告诉中国证券报记者，将时刻关注市场情况，及时调整定价策略，力争量价相对平衡。

在国泰君安证券研究所首席宏观分析师董琦看来，存款高增且利率高企下，银行负债端成本带来的压力持续增加。中小银行通过通知存款、协定存款以及其他“高息揽储”行为，对其他银行的经营行为产生扰动，因此压降存款成本、规范揽储行为属于大势所趋。

# 高股息资产魅力渐显 险资有望加仓

●本报记者 黄一灵 薛瑾

险资大手笔购买银行股又见新进展。

日前，太平人寿耗资逾30亿元牵头竞得浙商银行6.33%股份。中国证券报记者注意到，一直以来，高股息、高分红的银行股都是险资投资组合中的压舱石。业内人士认为，今年经济或延续温和复苏态势，在实施新金融工具会计准则的背景下，高股息权益资产有望得到险资进一步青睐。

## 太平人寿牵头竞得浙商银行股份

5月14日晚，浙商银行公告称，旅行者汽车集团持有的13.47亿股浙商银行股份（占总股本的6.33%）由太平人寿牵头竞得，成交价30.06亿元。若本次拍卖股份最终过户完成，旅行者汽车集团将不再持有浙商银行股份。

浙商银行董事会办公室相关负责人表示，太平人寿作为著名险资和中央金融企业，此次牵头投资入股浙商银行，对改善公司治理和后续资本补充起到了积极作用。

太平人寿此前还在二级市场举牌银行股。2022年末，该公司通过二级市场增持并举牌工商银行H股。

一直以来，银行股都是险资长期青睐的重仓股。尤其是国有银行以及全国性股份制银行。例如，截至今年一季度末，招商银行、兴业银行、浦发银行、民生银行、华夏银行等屡屡成为险资重仓股。分析人士称，银行股的股息率高而估值低，投资银行股能够带来稳定的分红收益，并且能从稳定的业绩增长中获得相对稳定的回报。

## 险资成银行股大买家

今年以来，银行股股价有所上涨。截至5月15日收盘，Wind银行指数今年以来的累计涨幅为5.98%。今年以来，中信银行、中国银行、重庆银行、长沙银行、交通银行、农业银行等累计涨幅均超20%。

广发证券表示，本轮银行股行情是一轮资产价值的重估，“经济复苏、基本面向好会带动股价上涨，但本轮行情更重要的是资金推动的价值重估”。

国盛证券分析师马婷婷分析，银行股股价持续上涨，主要是险资、北向资金“买买买”。“截至一季度末，低估值国有银行如中信银行、交通银行、中国银行等股价表现较好，从资金动向来看，三大类机构持仓占其流通股的比例并没有太大变化。结构来看，公募基金持仓比例小幅下降、北向资金则小幅提升；结合国有大行具有低估值、高分红的属性，或符合部分险资的投资思路。”

## 高股息品种成香饽饽

从今年1月1日起，上市保险公司实施新金融工具准则和新保险合同准则。

业内人士认为，在新金融工具会计准则下，险资将更加倾向高股息资产，以减少利润波动，稳定当期损益。中大型险资机构股票投资将更加倾向于对市场趋势和窗口的把握，进行定向调仓，一些股息率、分红情况较好的标的，险资持有周期将更长。

今年以来，多家险企透露，在权益投资的标的上，会重点加仓高股息股票。高股息标的成为险资加仓的重点对象之一。如中国人寿管理层表示，今年将通过加仓高股息股票提升整体收益，降低波动性，增加安全垫。新华保险方面也表示，将重点考虑投资高股息的权益类资产，更加积极主动去进行配置。太保资产总经理余荣权称，权益投资方面，今年重点考虑波动性和长期收益性的平衡。其中一个方向是增配高股息、业绩稳定的行业龙头，通过长期持有获得较高的股息收益和稳定的业绩增长带来的回报。

广发证券认为，预计今年经济或将延续温和复苏态势，保险今年增量资金规模较大，高股息资产有望获得不断买入。

广告

邮储信用卡  
让美好发生  
丰富卡选择 多彩惠生活



### 定制「我的卡」风格随心选

申请定制邮储银行“我的卡”信用卡。【个性卡面】、【定制卡号】随心选择，我的信用卡，由我说了算。

### 申领「车主卡」养车轻负担

车主必备养车卡，享受加油返现等多重车主权益，为养车减负，帮车主省钱。

### 女神「芳菲卡」福利专宠她

邮储银行首款女性信用卡产品，颜值与智慧并存，激活即享多重惊喜礼，每月消费达标尊享月度礼包，更有超值尊享尊贵专享权益。



A股股票代码：601658  
H股股票代码：1658  
客户服务热线：4008895580  
网址：www.psbc.com

中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

绿色让生活更美好